

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Segundo regalo
500 PESETAS
al que presente 20 VALORES en la Administración de MURCIA en un BONO DE OPCIÓN al regalo de MURCIA

AYUNTAMIENTO

La sesión del señor alcalde y concejales Sres. Palazón, Esteban, Jover, Borreguero, Ugena, Díaz, Pujalte, Mas de Bejar, Soriano Alcazar y Almoda.

Se aprobaron varias cuentas, y la distribución de fondos del presente mes con este término el despacho.

El agua
El concejal Sr. Borreguero planteó en la sesión una grave cuestión: la agua en gran parte de la huerta.

Dijo que de Montegudo abajo no hay agua ni para beber, denunciando al alcalde las causas que lo motivan, que son las infracciones de las ordenanzas municipales cometidas por el molino del Amor, influido por la amenaza de otros interesados en los derechos, infracciones que ocasionan gravísimo perjuicio a los campos de Montegudo, Esparragal, Campillo y otros pueblos más, que a pesar de haberse dado suelta al agua no ha llegado aún a ellos, después de estar en seco veintidós días.

Fidó el cumplimiento de lo que dispone el ordenanzas, porque con ellas en la mano se resuelve el problema.

Si está o no está bien hecha la montaña es cuestión que no quiso tratar; solo quiere ahora el cumplimiento de la ley para que se respete el derecho que los señores.

Hoy he podido sofocar un conflicto en esos pueblos, dijo el Sr. Borreguero; mañana no sé si lo conseguire.

Ahora estamos dando los particulares agua para beber, porque ni para esto hay.

Hizo uso de la palabra el Sr. Jover, manifestando que en el perímetro del Val al molino de Funes, no se ha hecho la montaña.

Propuso entre otras cosas la corta del agua para que aquella se haga.

El Sr. Soriano Alcazar, dijo que a un pueblo que tiene sed y que pide el agua que le corresponde, hay que dársela sin mirar a la comisión.

Rectificaron con nuevas argumentaciones dichos concejales.

Intervino muy oportunamente el señor Pujalte, que concretó los puntos esenciales de la discusión e hizo atinadísimas proposiciones.

El señor alcalde hizo alguna burla de esto de la montaña; se penetró perfectamente de la justa aspiración de esos pueblos que no ha llegado a ellos el agua y manifestó que desde luego exigirá al molino del Amor la aplicación de las ordenanzas municipales.

Respecto a otras proposiciones que se hicieron para regularizar esto de las aguas, la comisión informará y el Ayuntamiento acordará.

Con esto se dió por terminada la sesión.

Un pueblo sin agua
Concurrió a la sesión una numerosa comisión de Santamera, presidida por el pedáneo y compuesta por las personas más significadas del referido partido.

Pedían agua para beber, de la que carecen hace varios días, efecto de los abusos de los molinos. Y cuando no tienen para beber, huelga decir cómo se encuentran la tierra en toda aquella demarcación.

La referida comisión nos hizo un triste relato de lo que viene ocurriendo en todos aquellos partidos de la huerta desde hace veintidós días en que se dió suelta al agua y bien merece que la autoridad local e la que tenga competencia en el asunto, haga que se respete los derechos de cada cual, evitando el espectáculo que ofrece un pueblo que pide agua para beber porque abusivamente se la quitan.

CARTAGENA

(POR CORREO)

El alcalde
La cuestión de los nuevos inspectores de Sanidad no pierde los ribetes de actualidad que desde un principio se le concedió.

De este asunto no hemos querido ocuparnos porque en él vimos que influye la política y de ella descomos estar bien distantes. Dejando a un lado el trabajo de averiguar de parte de quien anda la razón, por más que tengamos formado nuestro criterio, diremos que nos duele la situación en que se encuentra el alcalde Sr. Minguez.

No comprendemos como nuestra primera autoridad, hombre independiente como el que más y al que atribuimos cierto amor propio, comun en quien nada espera, ni necesidad de la política, no se ha retirado ya, dejando ese puesto que solo sinseros puede ofrecer, antes que exponerse a recibir ese voto unánime de censura.

Como desde los primeros momentos en que vino a la alcaldía el Sr. Minguez, se le atribuyeron fines propósitos de aportar a Cartagena grandes iniciativas encaminadas a emprender mejoras y reformas benéficas para la población, a las cuales no hemos visto todavía la punta, lamentamos lo ocurrido.

Lo cierto es que las gentes que ignoran los pensamientos del Sr. Minguez, suelen preguntarse:
—¿Se queda D. Esteban o habrá dejado ya la vara?

Conferencia
En el Centro de Estudios Sociales y ante numerosa concurrencia, dió anoche su anunciada conferencia el profesor de primera enseñanza D. Jacinto Estepa, desarrollando el tema elegido «La Ley», con suma elocuencia, aportando a su peroración gran riqueza de detalles y citas de importancia que demostraron bien a las claras su verdadera competencia.

El público premió al Sr. Estepa con entusiastas aplausos.

Hipnotizador
El notable y aplaudido hipnotizador señor Lañita, dará en breve una importante sesión en los salones del Casino de Cartagena, en la que presentará casos nuevos, que seguramente han de llamar la atención de los concurrentes.

Ex cursión estudiantil
El director de la Academia «Cavanillas» de Valencia, acompañado del claustro de profesores de dicha Academia y un grupo de 24 alumnos, han llegado a esta localidad en el tren mixto de esta mañana, procedentes del Mar Menor, donde han realizado estudios técnicos, así como en todos los puntos en que han tocado.

En esta visitarán el arsenal, el puerto y fuertes de la bocana, fábricas de desplatación y cristal, como igualmente la cuenca minera de Cartagena y La Unión.

Después marcharán a Murcia, Orihuela y Alicante, desde donde regresarán a Valencia, punto de partida.

Nuestra enhorabuena al Sr. Cavanillas, a quien deseáramos imitasen todos los directores de los centros docentes de España, durante las vacaciones.

Propaganda societaria
Según se dice, en la segunda quincena del presente mes una comisión de obreros de la capital de España, realizará un viaje de propaganda societaria por todas las poblaciones de esta provincia.

El itinerario parece ser empezará en Murcia, siguiendo después a Lorca, Mazarrón, Puerto Mazarrón, Cartagena, Santa Lucía, La Unión, Cieza y Jumilla.

Teatro Circo
Para esta noche está anunciada en el Teatro Circo La Tempestad y para mañana sábado La canción del ná ufrate.

3 Abril.

BATALLON INFANTIL

Mañana domingo, a las nueve en punto de la misma, oirá misa el Batallón en la iglesia parroquial de Santa Eulalia y en la que después de celebrarse el Santo Sacrificio el parroco de dicha iglesia dirigirá a los niños una breve plática.

El traje para este acto será el designado para días festivos, y los oficiales cen gola y revólver.

Por la tarde a las tres y media tendrá instrucción el Batallón en la plaza de toros, siendo el traje para este acto el de uniforme, res con funda y bombillo, correa, fusil, alpargatas y polainas, la tropa, y los oficiales en traje de marcha con polainas, revólver, sable y res con funda.

El capitán director, Rippea.

El descanso dominical

La información pública
En la Gaceta se publica una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo:

1.º Que se abra una información por término de quince días, a contar desde la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, para que aquellas personas que, por la industria o trabajo a que se dediquen, hayan de estar interesadas en el cumplimiento de la citada ley, expongan lo que crean más conveniente para la mejor redacción del citado Reglamento; y

2.º Que esta información se haga por escrito ante la secretaría del Instituto de Reformas Sociales.

También publica el diario oficial un aviso de la subsecretaría de aquel ministerio anunciando que queda abierta la información referente al Reglamento de la ley de descanso dominical.

Los que deseen concurrir a ella, dirigirán sus informes por escrito a la secretaría del Instituto de Reformas Sociales.

NOTA TRISTE

Martínez Rebollo

Mi querido Aguilar: Acabo de saber por Luis, que ha muerto Eduardo Martínez Rebollo, y que usted ha sido su médico de cabecera. Cuando a usted que tantísimo vale, se le ha ido esa vida de entre las sabias manos, era que nuestro infeliz amigo estaba sentenciado a muerte. Díez Guirao me escribe una carta tan espantosa y conmovedora, que me ha emocionado profundamente.

Jonando en la imaginación todas las líneas, ya desvanecidas, que determinaron la figura de Eduardo Martínez, lo reconstruyo mentalmente y vuelvo a verlo. Misterioso poder ¿verdad? el de arrasar a la misma muerte un haz de líneas que ya no existen, para volver a crear por medio de una especie de mosaico mental un hombre.

Es más aun que arrancar a la muerte un puñado de líneas, es arrebatarse los millones y millones de átomos de que se componía aquel cuerpo, el color que le exendía, la sangre que los caldeaba, y todo, en fin, lo que constituía la esencia viviente del amigo.

Ahora, ahora mismo yo veo a Eduardo en mí, lo oigo, me habla en mi mundo interior, me mira atento con sus serenos ojos de estético, y replica a mis palabras con otras palabras cuyo eco oigo perfectamente en la parte que de mi órgano tiene nuestra alma. ¿Y no es esto poder más que la muerte? Excepto lo de que no puede tocarse ese cuerpo, lo de que no podemos apoyar la mano en su hombro, como ocurre con las imágenes que real alan misteriosamente detrás de los espejos, veo el ser completo, sus mejillas enjutas, su barba poco poblada en torno al labio inferior, su frente regular y serena, su cabello joven, su color moreno, la depresión de su pecho que a mí me daba siempre compasión mirarle y los ojos llenos de filosofía, lentos, sin explosiones, ojos lamvilizados por la pena.

Oía más que hablar; y con las rí flexivas y serenas pupilas seguía la trayectoria de los razonamientos allá en su mundo interior; cuando había metido despacio una idea débilote la razonada lógica, entonces solo emitía su juicio, no unido jamás con verdades de evidencia, ni con ácidos quemantes de odios, ni con sutiles venenos de traición: como sobre una guija de oro, clara, serena y luminosa, corrían los sentimientos sobre su frente en trenza clara y pura, con honradez de fuente de salud desahogada en una peña viva por Dios.

¿No le llaman a V. poderos monte la atención los hombres buenos? ¿Quién pudiera ser uno de ellos, como Eduardo, que ante el eco de su palabra de amor, nuestra alma se abre confiada, como una flor al regarla las gotas de la luz del sol?

Una vez me contaba Eduardo, sentados los dos frente a frente en el intelectual comedor de mi ilustre amigo don Esquivel, el valor que él tenía para mirar las cosas relativas a la muerte; para él el tránsito psicológico (puesto que era católico) y la evolución de los átomos materiales, no constituían como para mí, caso inmenso de terror; tenía para él todo eso algo de una operación química en punto a la transformación corporal.

Asistir a un moribundo, velar a un cadáver, no despertaban en él ningún estremecimiento de esombro, ni ningún espasmo de misterio. Y yo que admiró ese valor mucho más que todas las heroicidades que puedan hacer los hombres, me quedaba mirando sus ojos serenos con una envidia enorme al ver que yo no podía ser lo mismo.

Ahora he visto la comprobación de aquella verdad suya, al enterarme de que para ahorrarse de padecer más, pedía a V. que le rasgara las venas, y así acordaría también las penas de su familia. Me ha traído a la memoria este rasgo de estoicismo al grande Séneca.

Una noche me recitaba Eduardo una poesía suya; era La ola. Estaba pensada y sentida, con independencia, y me la recitaba placidamente, despaosadamente, como si en su voz hubiese algo de equilibrio balanceando a una emoción. La poesía y la voz con que me la dijo, tenían una lógica admirable; la composición, puesto que era la ola, era algo de mecedor ideal, y la voz era otro conjunto de atome sonoro. Aquella era la obra de un poeta, con solo lunares en la forma; después de oída, nunca quise conocer más poesías de Eduardo, ante el temor de que no fuesen un poeta original.

«Pobre amigo! ¡qué sencillo! ¡qué noble! ¡qué caballero! ¡Qué pudiera reunir sus átomos, como los tengo en mi fantasía, para con dedos llenos de amor, modelar de nueva aquella estatua viviente! ¡Quién fuese el hilo de collar que enzarzara todas las moléculas de su forma, y el haz de líneas que la contuviera, como las diamantinas facetas de un vaso inmortal!»

Le apuntó después con la misma calma y Madrona se marchó de allí, oyendo poco después un disparo, que sonó por el sitio donde vivía el Escudero.

Acudió de nuevo el herido y vió muerto a su hijo Juan Madrona Cuevas. Junto al cadáver estaba Escudero, que volvió a apuntar con el arma obligándole a huir otra vez. Del mismo modo fueron ahuyentados Juan Toledo Balda y su hijo.

Juan Madrona Cuevas, ignorante de lo que ocurría entre su padre y Escudero, fué con ánimo de ayudarle al primero a cortar el maíz; y al pasar por la casa del Andrés de Iaidro, recibió de éste un disparo que le ocasionó la muerte a los pocos momentos.

Salvador Rueda
Madrid y Abril 1904.

REVISTAS CÓMICAS

DE BARCELONA
CONFERENCIA CON INTERRUPCIONES
(COMO AHORA SE ESTILAN)

Llegó por la mañana
Maura con...
... tanto:
ha tenido admirable
recibí ...
... miento.

Presenciaron entrada
personas ...
... vivas;
hubo palo ...
... mas ...
... sueltas
y otras escuitas,

El maurismo fervi ...
... cnte
goza infinito;
yo, viendo su entusiasmo,
me despe ...
... pito.

El gran Maura goz ...
... oso
su rostro en ...
... seña,
y su nariz parece
más agui ...
... leña.

Para aumentar su triunfo
con deva ...
... necos,
siguen cobrando ...
... fuerzas
sus sorri ...
... fecos.

Maura del ...
... entusiasmo
mucho se pega;
porque es cosa sabida
cuanto ...
... le halaga.

La entrada ...
... ha sido buena;
más, por lucida,
...
quiza deje ...
... la entrada
por la ...
... salida.

Y aquí corto, cansado,
la conferencia.
Con las interrupciones,
¡ya no hay paciencia!

Felipe Pérez y González.

TRIBUNALES

La sección segunda de la Audiencia reanudó ayer sus tareas de jurado con la vista de la causa por homicidio y lesiones, instruida contra Andrés Escudero Rabadán, por el juzgado de San Juan de esta ciudad.

Representa al ministerio público el Sr. Baró, son acusadores privados los Sres. Cañada (D. Jesualdo) y Salvat, y don Luis Llanos defendiendo al procesado, cuyo procurador es D. Joaquín Martínez.

Los hechos según el fiscal
El 2 de Agosto de 1902, de tres a cuatro de la tarde, Francisco Madrona Toledo, vecino de Montegudo en el paraje de los Zahoris, se dirigió a la casa de Andrés Escudero Rabadán, apodado Andrés de Isidro, morador en dicho partido, con objeto de anunciarle que iba a portar las papas del maíz que tenía en sus bancales; en lo cual habían convenido a cambio de los labores del Madrona en la siembra que de dicho maíz hizo el Escudero.

Este se opuso alegando que lo tenía vendido a otra persona; contestó Madrona que aquello era una informalidad, puesto que existía entre ellos un compromiso anterior; negóse Escudero a cumplirlo y se promovió cuestión entre ambos.

Con una tercerola que sacó este último de su casa, le dió un golpe en el brazo izquierdo al Madrona, causándole una lesión que tardó doce días en curarse.

El representante de la ley considera al Andrés Escudero como autor de un delito de homicidio y de otro de lesiones menos graves, y pide que se le impongan quince años de reclusión temporal por el primero y dos meses y un día de arresto mayor por el segundo, abonando 1524 pesetas en concepto de indemnizaciones.

La acusación privada
La acusación privada está conforme en un todo con la calificación del ministerio público.

Verbal de la defensa
La defensa niega lo que se refiere al contrato de la siembra, y dice que Escudero manifestó a Madrona que ya le pagaría; que éste le amenazó que se cobraría en carne, acometándole con una faca, ante cuya agresión se vió obligado Escudero a golpearle con la tercerola, hirándole entonces; que acudió a esto Juan Madrona, el hijo, también con una faca; y viendo el procesado Escudero que le iban a privar de la vida, hizo un disparo causando la muerte del último.

Invoca el Sr. Llanos en favor de su patrocinado la existencia de legítima defensa y varias atenuantes y termina su escrito de conclusiones provisionales solicitando la absolución del Andrés Escudero.

Celebración del juicio
Ayer se practicaron las pruebas de confesión judicial y testifical de la acusación pública.

Hoy se reanudará el juicio con la declaración de los testigos de la defensa. Se da como seguro que terminará hoy la vista.

Un aplauso y varios datos

El aplauso, muy caluroso, para el veterano, respetable escritor Sr. Martínez Tornel, porque en su Diario de Murcia, con un bien pensado artículo titulado «Lo más olvidado», trata de hacer fijar la atención del intelectualismo patriota de esta hermosa ciudad en los asuntos de la pública instrucción. Tiene razón en manifestar que «después de todo, el impulsar y fomentar la instrucción popular en las clases pobres, no cuesta más que celo, voluntad, decisión, amor a la enseñanza y a los infelices que no la tienen». Pero no estamos con él de acuerdo en crear pueda remediarse el que estemos en cultura por bajo de más de media España», con exámenes (que suelen prepararse con perjuicio de los niños y en contradicción con los más elementales principios pedagógicos), y con aparatosas adjudicaciones de premios, que frecuentemente injustos en el fondo, engendran más perniciosas escepticismos que estímulos regeneradores.

Aplicando bien el celo, voluntad y amor a la enseñanza, pública o privadamente, en verdadera orientación pedagógica, búsquese aquella de veras estando la atención pública en constante contacto con la labor escolar. Ello se irá logrando con aumento de escuelas y al dignificar al profesorado con ayuda moral, atención y consejo de que hoy carece. Si no basta para ello la Junta municipal y provincial, por lo que de política tenga, pídale comisario regio, ó fórmense comisiones y asociaciones de amigos de la enseñanza y de la Patria, cual las antiguas de amigos del país; y que los señores que las formen no vayan a ellas como figuras decorativas, sino de veras y en cuerpo y alma.

Por de pronto será un buen servicio a su patria el que puede prestar el señor Tornel dedicándose a estos asuntos, aunque sea solo una vez por semana en su ciónica diaria. Y por si le sirven de algo allá van algunos datos referentes a la enseñanza oficial.

El art.º 101 de la Ley de Instrucción pública de 1857, textualmente dice: «En los pueblos que lleguen a 2.000 almas habrá dos escuelas completas de niños y otras dos de niñas. En los que tengan 4000 almas habrá tres; y así sucesivamente aumentando una escuela de cada sexo por cada dos mil habitantes, y cuando en este número las escuelas privadas; pero la tercera parte, a lo me-

nor, será siempre de escuelas públicas». Véase Murcia qué número de escuelas privadas cuenta. Públicas, solo tiene cinco elementales y una superior de cada sexo, más la de niños, que sostenida con fondos provinciales, hay en la casa de Misericordia.

¿Son suficientes estas escuelas públicas para que pueda la enseñanza aspirar a ser obligatoria como en espíritu se proponía la citada Ley del 57, llegando a establecer en su artículo 8 multas para los padres negligentes? De ningún modo.

Y aparte de esto, el Estado y municipios como el de Murcia, por mezquindad económica dicen a los profesores que aumenten su sueldo con emolumentos directos de los niños pudientes. En esa pugna mercantil, de escuelas privadas y públicas, se permite falsear la educación social de los alumnos y se perjudica sobre todo a las clases menesterosas.

Recordamos que en sesión celebrada por la Corporación municipal, allá por fines del pasado año, D. Teodoro Dario propuso la creación de escuelas graduadas análogas a las de Cartagena. Lévese la idea adelante y estúdiese de veras el asunto; fijándose, como en la escuela graduada de niños de Cartagena, se ha salvado el esoolo referente a emolumentos del profesorado, haciendo gratuita y de veras educativa para todos la enseñanza.

Emilio Dacón.
VÉASE CUARTA PLANA
Diario de avisos
por orden alfabético

Diario de Murcia

Véase el Fleury
Está dicho: el próximo lunes se empieza el arreglo de la calle de la Platería, en su primer trozo desarrreglado.

Después de tres meses de grava interina, se le va a poner el firme de un enlosado de piedra, que está preparada en la plaza de Monasot.

Ahora, lo que esperan los vecinos pacientes y sufridos de dicha calle es que se aligere la obra todo lo posible; porque mal está una calle con baches, charcos, ó polvo; pero peor está obstruida y accidentada, con materiales, hoyos etc.

Todo lo pasado se podrá dar por bien sufrido, si ahora se ve el deseo de realizar esta obra, bien y pronto.

Aquí se espera por todos de la buena voluntad del alcalde Sr. Peña. En la buena armonía que reina hoy en esta ciudad entre las autoridades, pueblo, partidos, juventudes etc., no hay más que dos cuestiones, una difícil, la cuestión de los riegos, y otra noña, la de las pobres diosas sardinas.

En la primera, luchan intereses verdaderamente importantes, que hay que atender y que conciliar; para lo cual puede el alcalde recibir el concurso autorizado y competente de la Junta de Hacendados y del Consejo de Hombres Buenos, que forman el tribunal que dirige las cuestiones de la huerta en materia de aguas.

Con este concurso se podrá hacer el alcalde de un criterio seguro, para resolver todas esas dificultades, en justicia.

La otra cuestión, la de las diosas, ya la he tratado sobria y ligeramente, porque no se crea por ahí que la población murciana y el contingente iznabidense de ferosteros han presenciado inaprovechados un espectáculo repugnante. No le visto no ha llegado al Morrongo, ni a San Juan de Luz, ni a otras esas tan subidas de color que se presencian, se oyen y se ven en el teatro.

Es más, lo visto en el Entierro de la Gardina ha sido más decoroso que lo que se ve en el Fleury, que está en momentos de todos los niños y todas las niñas, página 11; sin que a nadie se le haya ocurrido protestar de dicha lámpara, ni a los padres más rígidos arrancarla del libro.

Pero aquí de la malicia de los ojos que miran.

Un día estaban dos hermanitos, niño y niña, contemplando aquella lámina, en donde se ve a Adán y a Eva, completamente desnudos, cerca del árbol de la ciencia del bien y del mal y oyendo la tentación de la maldiciada culebra.

Cuando se le ocurrió al niño preguntarle a su hermana:
—¿Y dime, tú, cuál de los dos es Eva?

A lo que contestó la muchacha:
—¿Y cómo quieres que la conozca, si no están vestidos?

¡O hermosa inocencia! ¡Quién la tuviera!

Comte, sin embargo, que yo respeto hasta los escrúpulos y que creo que pueden salir las diosas, como iba Minerva, sin temor a constiparse.

José Martínez Tornel

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en Santo Domingo, por D. Juan Antonio Hernández. Mañana en la misma iglesia. SANTOS DE HOY.—Sta. María Cleofé, Santa Casilda, San Hugo y San Marcelo. OCTAVARIO.—En los ejercicios del Octavario en honor del Santísimo Sacramento, que se celebra en Santo Domingo, predica todas las tardes el Padre Melchor de Benisa.

EXTRANJERO

Huelga y heridos París 8. Los huelguistas carpinteros de Amiens peomovieron desórdenes, cortando dos puentes y el cable de la luz. Resultaron heridos un huelguista, muy grave, un teniente coronel, cuatro gendarmes, un soldado de caballería y un comisario de policía. La población está ocupada militarmente.

La reina Isabel enferma

Mejorada París 8. La reina Isabel se encuentra mejorada de su enfermedad. Ha hablado con los médicos que la asisten. Ha comenzado a alimentarse habiendo podido tomar dos litros de leche.

EL REY EN CATALUÑA

La escuadra francesa Barcelona 8 (11.30 m.) La escuadra francesa zarpará mañana de este puerto.

Anarquista detenido

Ha sido detenido un anarquista español que ha desembarcado en un vapor extranjero.

Mitín republicano

Se ha celebrado un mitín republicano en Badalona que ha estado concurridísimo. Lerroux protestó de que los oradores de anteañoche le acusaran de que se hubiera dejado gobernar para el viaje del rey. Ha sido aplaudido. Se enviaron ciento cincuenta guardias civiles por saberse que al regresar del mitín se oponían los asistentes entrar en manifestación en la capital. Se dieron órdenes severísimas para impedirlo. Los del mitín no intentaron la manifestación. Los oradores regresaron a la ciudad en carruaje.

Banquete regio

Se ha celebrado el banquete regio militar. El rey brindó por Leubet y Victor Manuel, por Francia e Italia. En la cámara del Giraldá conversaron el rey y los marinos extranjeros.

Si muriera la reina

Se dice que en caso de que muriese la reina Isabel II el rey permanecería dos días sin salir en la Capitanía general en señal de duelo. Se suspenderían los festejos y después se reanudaría el viaje.

Lo de anoche

Las manifestaciones de anoche a la salida de la función de gala del teatro fueron contra Polavita y otros perso-

LA ESTRELLA PROTECTORA

(CUENTO TURCO) Todos los años al llegar el ardiente estío, las principales familias de Constantinopla se van a Therapia a respirar las frescas brisas salidas del Mar Negro, ó las islas de los Príncipes, también muy á la moda desde hace algunos años, próximas á la entrada del golfo de Yamid. A los viejos turcos no les disgusta hallarse, por un mes ó dos, libres de la presencia de tanto europeo como habita los barrios de Phanar, de Pera y de Galata.

No es raro en este tiempo ver, en las fantásticas noches bósforas, multitud de barcos griegos, de ziques turcos y de gondolas venecianas, de distintas formas y dimensiones, surcando la corriente que baja del Mar Negro al Mar de Mármara y llevando á bordo harenes en teros, que pesan largas horas de grata expansión entre la costa asiática y la costa europea. En ambas costas se oye el canto del ruiseñor, y de muchas embarcaciones elevase á los serenos espacios misteriosa música de gualas y de arpas. Sobre el mar argenteo, que brilla la luz de la luna, frente á las minaretes de Santari, pasa un calque de tres pares de remos, que va contra el corriente, en dirección al embarcadero de Beylerbey. Además de los tres caiquejes, que reman vigorosos, lleva la embarcación cuatro mujeres turcas, recinadas en blancos y apespos tapices de Esmirna. El yachmak de muselina blanca les cubre casi por completo el rostro, dejando sólo ver sus hermosas cejas azules, sus breños por largos y sedos as pestanas negras. De pronto, las cuatro mujeres entonan á la vez esta canción, muy popular en Constantinopla:

Transparente está el cielo, estrellado y azul. Al fugiente rielo de la luna que brilla, recinada en la orilla, duermes y sueña Estambul. De la noche en la calma da consuelo á mi alma, ¡canta, canta, bul bull! (1) Descuidadas dejamos libre el velo flotar, mientras cortan los remos la ligera corriente, donde va suavemente nuestro caique al azar. Más de un boy, en espera, se coltú en la ribera para vernos pasar. Los pachás en sus sueños las hurfes ya son; brillar miran, risueños, sus pupilas tan bellas... En el mar las estrellas puras brillan también, y á sus vivos fulgores canta el mar mis amores en su dulce vaivén.

Transparente está el cielo, estrellado y azul. Al fu gente rielo de la luna que brilla, recinada en la orilla, duermes y sueña Estambul. De la noche en la calma da consuelo á mi alma, ¡canta, canta, bul bull! (1) Al llegar el caique cerca del muelle de madera de Beylerbey, todas callaron y el eco de su canción melódica se perdió

(1) Ruiseñor.

EL LIBERAL

en las brisas del Bósforo. Al tocar el embarcadero, las cuatro desembarcaron rápidas y dirigieron silenciosamente por el muelle hacia la casa de Ahmed Bey. Habían andado pocos pasos cuando entre los dos extremos del cuarto creciente de la una apareció un radiante estrella, figurando las armas del imperio otomano.

Apenas fué vista por la más joven de las cuatro mujeres, dijo ésta á la que tenía al lado: —¡La estrella, hermana, la estrella! ¡Pídelas corriendo lo que desees! La hermana dejó en seguida caer su yachmak y clavando sus ojos en la estrella sagrada, levantó hacia ella sus manos suplicantes, diciendo en alta voz: —¡Oh, estrella, protectora de los caotes amores; estrella de los enamorados, haz que Ali Effendi, el dueño de mi alma, sea mi esposo! Desde un café inmediato al embarcadero, dos hombres iban cautelosamente siguiéndolas. Al oír la invocación á la estrella de la encantadora Aziz, se detuvieron y escucharon... Eran Ahmed Bey y Ali Effendi. De las cuatro mujeres, la de más edad era la madre de Ahmed Bey; la segunda su esposa; las dos más jóvenes sus hermanas.

Ahmed Bey sabía ya que una secreta corriente de amor unía las almas de su hermana Aziz y de su fraternal amigo Ali Effendi; así es que no experimentó gran sorpresa ni al oír la invocación, ni al escuchar de labios de su amigo estas palabras: —Ya que un dicho azar me ha proporcionado la inmensa alegría de entrar el rostro de Aziz, ¿quieres autorizarme á reparar esta infracción de nuestras costumbres, enviando mañana á mi madre á que pida á la vuestra la mano de la que yo amaba antes de ver su hermosa rostro? De esta manera yo seré el único hombre que haya visto su cara. —Quedamos en ello—respondió Ahmed Bey—más ¡por Allah! seré más que un hombre que vea la estrella todos sus secretos. Y llevó á su futuro cuñado á la zona de luz donde las cuatro mujeres estaban. Estas, sorprendidas, iban á huir, cuando la más joven reconoció á Ahmed Bey y á Ali Effendi y se apresuró á pronunciar sus nombres, lo cual evitó la fuga. Ahmed Bey aproximóse á Aziz, la cual se había cubierto precipitadamente el rostro, y la reprendió con severidad. —¡Cómulo de dios!—¡Una joven de buena familia se descubre así la cara á la luz de la luna, sin asegurarse de que no hay alrededor algún curioso! —¡Hermano mío, creí que no había nadie!—balbuceó temblando la pobre muchacha.

Ordenó Ahmed Bey á su madre que entrara todas en casa inmediatamente, añadiendo en voz bastante alta, para que Aziz lo oyera: —Para reparar esta grave infracción de nuestras leyes, irá mañana una señora á pedirte Aziz para su hijo, el respetable Omer Bey. Acederás á la petición; yo ya he dado mi consentimiento. Y sin más explicaciones Ahmed Bey volvió al lado de su amigo, satisfecho de la dura lección que se había de dar á su hermana, y saboreando el placer de la feliz sorpresa que preparaba á Aziz para el día siguiente.

La desdichada Aziz entró en casa llorando. En vano su madre quiso consolarla; su desesperación fué indecifrable. Iba á ser la esposa del viejo rico Omer Bey, que tenía ya tres mujeres, á las que, según el rumor público, daba muy mala vida. Por más que la decía su hermana «¡bien en la vida de la estrella!», Aziz no podía soportar su dolor, y se retiró á su alcoba más muerta que viva. A las cuatro y media, según las costumbres turcas, una esclava entró á anun-

ciar á Aziz que su madre la llamaba para asistir á la visita de una señora que preparaba por sí.

EL LIBERAL

La esclava halló vacía la alcoba... Basóse á Aziz por todos lados y mientras su madre y sus hermanas la buscaban inquietas, sus cuñados extrañados del Bósforo el cuerpo de una joven, con el rostro velado por el yachmak.

¡Era Aziz, la prometida de Ali Effendi! Se había dado la muerte arrojándose al mar, cuando iba á realizarse la dicha por ella soñada! Toda la familia, al ver el cadáver, permaneció muda de terror. Sólo la infeliz hermanita, vertiendo amarguísimo llanto, y fuerzas para exclamar: —¡Castigo de Allah, por no haber creído en la estrella protectora! Ernesto García Ladoveso.

LORCA

Intervención Para nombrar sus interventores en el arbitraje promovido con motivo del conflicto existente entre D. Lázaro Lumeras, maestro de obras, y el Centro gremio de bañiles, sobre fijación de jornales, este celebró anoche Junta general, habiendo recaído el nombramiento en favor de D. Miguel Rodríguez Valdés y D. Sebastián Serrahima. Celebraremos den pronta y satisfactoria resolución á este asunto.

Ruego Los vecinos de la plaza de D. Juan Moreno (antes Alberca) ruegan al señor alcalde ordene establecer una pantalla en el recipiente en ella fijado y á la vez se le dote de agua suficiente que impida el mal olor que despiden. Esperamos serán atendidos en sus justos deseos. Marcoso El mercado celebrado hoy en esta población se ha visto desanimadísimo en todos sus puntos, haciéndose escasísimas transacciones. 7 Abril.

Resoluciones del ministerio de Gracia y Justicia

Los funcionarios de las carreras judicial y fiscal Por real decreto del ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que los preceptos consignados en el título 2.º de la ley de 14 de Octubre de 1882 se aplicarán en debida relación con las prescripciones establecidas en los capítulos 5.º y 6.º, artículos 2.º y 20.º de la ley orgánica del Poder judicial, por lo que se refiere á apreciar los efectos legales que en la aptitud para el ascenso de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal deben surtir las correcciones disciplinarias impuestas á los mismos. Los mencionados funcionarios postergados por dicho motivo podrán examinar en todo tiempo sus expedientes personales y solicitar la revisión de éstos, para los efectos de invalidación de la corrección disciplinaria y notas desfavorables de concepto que en ellos existan. La revisión se llevará á cabo por los magistrados inspectores del Tribunal Supremo, y oída la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, el ministro de Gracia y Justicia resolverá lo que estime procedente, anotándose la resolución que recaiga en el expediente del interesado y notificándose al mismo. Para que la resolución sea favorable, deberá haberlo propuesto así la Sala de gobierno. Mientras existan funcionarios excedentes, por excedencia forzosa, de las carreras judicial y fiscal, las vacantes que en éstas ocurran se proveerán, con arreglo á lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 10 de la ley de 30 de Junio de 1895, en funcionarios de dicha clase y de la categoría correspondiente á la vacante, que no tuviere en su expediente personal nota desfavorable que impi-

EL LIBERAL

da su vuelta al servicio activo ó su promoción á nombramiento inmediato. El Registro de actos de última voluntad. También ha publicado la Gaceta otro real decreto del mismo ministerio, fecha 5 del actual, resolviendo que hasta tanto que esté reorganizado el registro general de actos de última voluntad, con arreglo á lo dispuesto en el real decreto de 27 de Septiembre de 1899, se suspenderá la expedición de certificaciones que con referencia al expresado Registro podían solicitarse voluntariamente, conforme á lo prevenido en el de 29 de Octubre de 1900.

Este no obstante, la Dirección general de los Registros y del Notariado podrá facilitar á los jueces de primera instancia é instrucción noticia de lo que resulte del expresado Registro cuando lo crean necesario ó conveniente para la administración de justicia, y á los particulares que lo deseen, si acreditan tener interés en ello. La reorganización definitiva deberá estar terminada en el plazo de un año, á contar desde el siguiente día al de la publicación del presente real decreto en la Gaceta de Madrid, y concinido dicho plazo se entenderá en todo su vigor el real decreto de 27 de Septiembre de 1899.

Círculo de Bellas Artes

Por Martínez Rebollo Cumplimentando acuerdo de la Junta directiva de esta sociedad, adoptado en sesión celebrada con fecha 31 del inmediato pasado mes, tengo el honor de invitar atentamente, con el mayor encarecimiento, á todos los señores socios para que se dignen ejercer la piedad de asistir hoy al templo de San Bartolomé, de esta ciudad, en cuyo altar de Nuestra Señora de las Angustias se dirán misas rezadas, de media en media hora, desde las diez hasta las doce, eutonándose al final un solemne responso en sufragio del alma del que fué ilustrado y dignísimo individuo de esta Junta señor don Eduardo Martínez Rebollo (q. s. g. h.) Splice, pues, á los señores socios que tengan la bondad de concurrir á algunos de dichos cultos, especialmente al responso, elevando á Dios una cristiana oración para descanso eterno del malogrado compatriota, brillante poeta y notable jurista, que tan grandes entusiasmos sintiera por la noble institución del Círculo, rindiendo á la sagrada memoria de aquél un religioso tributo. Murcia 9 de Abril de 1904.—El secretario general, Luis Díaz Guirao de Revena.

Información de Marina

Se ha dispuesto que el personal del cuerpo administrativo de la Armada, que no tengan destino reglamentario ni figure en la situación de excedencia, se presentará desde luego para prestar servicios en la capital del departamento á que pertenezca, en atención á que, en virtud de lo que previene el artículo 24 del real decreto de 31 de Diciembre de 1902, dicho personal tiene derecho al sueldo entero. Se ha dispuesto que el artículo 86 del reglamento del Cuerpo de Contramaestres quede redactado en la siguiente forma: Artículo 86. 1.º Siempre que no exista falta de personal en los buques efectos á un departamento ni en los destinos de tierra del mismo, podrán solicitar de su capitán general el pasar á prestar servicio al departamento que les conviniere. 2.º Serán preferidos en esta conceción los que tengan cumplidos sus condiciones de embarco para el ascenso, en el caso de ser varios los solicitantes. 3.º Volverán al departamento de su

procedencia á medida que sean necesarios sus servicios. Los capitales generales de los departamentos, dispondrán el regreso de los que no tengan sus condiciones de embarco, en primer término, empezando por el que pague más condiciones y después de éstos, el de los que lleven más tiempo ausentes de su sección. 4.º Tanto á la ida como á su regreso, serán de su cuenta los gastos de los viajes de referencia en atención á obedecer la conceción de la gracia á un particular interés.

En vista del expediente incoado á instancia de varios pescadores del Mar Menor, solicitando que la veda para la pesca de langostinos en aquella Albufera sea en los meses de Noviembre á Marzo, ambos inclusive, se ha dispuesto que una comisión de los señores que componen la Junta de pesca de la provincia

Segundo regalo de un billete del Banco de España de 500 PESETAS

se traslade al Mar Menor para estudiar el asunto; debiendo ante todo enlazar la comisión en dicho estudio, á parte de los extremos que la ilustración y competencia de sus individuos señalen como más dignos de investigación, de determinar de una manera precisa, si el langostino que allí aparece es la especie común ó otra distinta, así como también con exactitud, su época de reproducción, datos sin los cuales no es posible resolver con probabilidades de éxito.

Ha sido modificada la real orden de 22 de Octubre de 1903 en el sentido de que á los infractores de la ley de pesca con el arte llamado Tarrafá, se les apliquen las siguientes penas. 1.º Por la primera vez que se cometa la infracción, se impondrá al Patron una multa de 50 pesetas. 2.º Por la segunda infracción, 75 pesetas de multa y la retirada al Patron de la licencia, por 10 días. 3.º La reincidencia por 3.º vez cometida por el mismo Patron de una misma embarcación, se castigará con una multa de 100 pesetas, la retirada de la licencia y el decomiso del arte por un mes, que será precintado y depositado en lugar á propósito para su conservación, á juicio de la Autoridad de Marina, y de donde pueda ser oreado y cuidado por el propietario y vigilado por la misma autoridad. 4.º La reincidencia solo se apreciará en las infracciones cometidas por el mismo Patron dentro de la misma temporada de pesca.

El Liberal en Madrid en Barcelona en Sevilla en Bilbao en Murcia Se hallan de venta en esta administración, al precio de CINCO céntimos. Se admiten suscripciones y anuncios.

A. Mathey

LA VENGANZA DE CLODION

¡Ah, he aquí! exclamó Olivier triunfante. —Señorita—rugió la de Lessac—retírate al momento! —Tened la bondad de dispensarme, señora—repuso Georgina con dulzura—el señor Steinbach es amigo mío de la infancia, amigo sincero. Si viene es por que tiene que hablarme, y yo también tengo cosas que comunicarle. —¡Me opongo absolutamente á ello, señorita! ¡Ah, es el señor Steinbach... ese caballero de quien me han hablado y que os induce á la rebeldía!... ¡Vuestra madre ha delegado en mí su autoridad y su derecho de vigilancia! ¡Yo lo usaré! ¡Os ordeno que hagáis cesar este escándalo volviéndoos en seguida á vuestra habitación! ¡Tengo la responsabilidad de vuestro honor! —¡Y yo la tengo antes que vos, señorita!—repuso Georgina.—Y me permitiréis que me fie á mi misma para guardarlo. Furiosa la de Lessac con esa ira que sienten las viejas contra la juventud y el amor, se interpuso con rapidez pasmosa entre Georgina y Olivier, cogió á aquella por un brazo y quiso llevarla por fuerza. Georgina se detuvo jadeante y la miró con expresión de desprecio tal, que dejó á la devota como clavada en el sitio donde estaba.

—Señorita, ¿me habéis puesto la mano encima! Y añadió dirigiéndose á Olivier: —¡Ven! Pasó, seguida del joven, por delante de la de Lessac que sofocada por la indignación había perdido toda presencia de ánimo ante aquella audacia tan diabólica, que no esperaba encontrar ni aun en una persona sin religión. —¡Ah, desgraciada—murmuró santiguándose—¡Qué imprudencia! ¡Le tutea y se lo lleva en mi presencia! ¡Es imposible! ¡Yo pondré orden! ¡Señor, venid en mi auxilio! En esto entró la criada atraída por el ruido de la discusión, cuyas últimas palabras había oído, y levantó los brazos al cielo. —¡Ah, señora—exclamó—que horror! —¿Dónde está? —¡En la habitación de la señorita! —¡En su habitación! —¡Sí, señora, en su misma habitación! —Seguidme, Catalina; que desatcolé! Y se precipitó hacia la escalera acompañada de la criada; subió rápidamente é intentó abrir la puerta de la habitación de Georgina, pero la puerta estaba cerrada con cerrojo. Las dos mujeres se miraron horrorizadas, se santiguaron y bajaron los ojos con rubor en el rostro. Al llegar al entresuelo le dió un ataque de nervios á la señora de Lessac. Dejemos á la santa mujer en manos de Catalina, rociándole con agua la cara, y subamos á reunirnos con Georgina y Olivier. LXX EN EL QUE GEORGINA EXPLICA SU RESOLUCION Al llegar Georgina á su habitación, en compañía

de Olivier cerró precipitadamente la puerta y echó el pasador sin pensar un solo momento en el carácter comprometido de tal precaución. Tenía la suelta tranquila de su pureza absoluta. —Aprovechemos el poco tiempo de que podemos disponer—dijo volviéndose hacia Olivier —Los dos jóvenes se tendieron los brazos á un tiempo; Olivier tenía una confianza tan grande en Georgina, que no sólo no había dudado de ella un solo instante, á pesar de los términos en que estaba concebida su carta, sino que la compadecía y acudía en su auxilio sin experimentar cólera ni celos. Lo único que sentía era una inquietud muy grande. —Tu presencia me causa mucha felicidad y al mismo tiempo mucha inquietud—dijo la joven—puede ser tan gran bien, lo mismo que un mal... No te pregunto cómo has podido averiguar mi paradero por que nos harás perder un tiempo precioso y vamos á tenernos que separar en seguida. —Georgina, explícame lo que ocurre y lo extraño de tu conducta, porque lo que has dicho á mi padre no es serio, ¿verdad? —Escuchame primero y luego juzgarás. Quería haber escrito á mi padre y, al tuyo, explicándole todo y poniéndoles en guardia. Pero no es fácil aquí, porque me vigilan. No puedo salir ni echar una carta al correo sin que lo sepan, y si sospecharan que he advertido á mi padre lo habríamos perdido todo. —¿Lo habríamos perdido todo?—repite asombrado Olivier. —Sí. Georgina bajó la voz. —El padre Clodion sabe la verdad! ¡Sabe que mi padre existe, le ha reconocido! Olivier se estremeció. —¿Y qué más?

—Cuando regresé la otra noche á casa me mandó llamar al salón, y me dijo que si no consentía e aquel mismo momento en casarme con Julio Florestin, iba á denunciar á mi padre. —¿Y consentiste? —¡Ah, te aseguro que luché con toda mi alma! Pero es hombre terrible! Había tomado todas sus medidas. Con una sola palabra caía mi padre otra vez en manos de la justicia. —No creas que todo eso es tan fácil. La partida de defunción de Jorge Delmont está en regla. Sería preciso probar que no ha muerto, comprobar su identidad, y todo eso presenta mayores dificultades de las que tú crees. —Pero le hubieran detenido de todos modos, y una vez en manos de la justicia, lo hubieran descubierto todo. Y además, le conozco muy bien. Hubiera dicho él mismo: Sí, yo soy. No, no; cuando ha venido para volverme á ver cuando lo ha expuesto todo por acercarse á su hija, no era justo que su hija le vendiese. —Pero puede ocultarse —Para eso era preciso avisarle, y yo no podía hacerlo, porque he tenido también que consentir en marcharme de París hasta que se verifique el matrimonio, para alegrarme de ti y de tu padre. —¿Tienes las pruebas de su inocencia? —Sí, y al cura ya lo sabe. —¿Cómo? ¡Pues entonces lo sabe todo! —Sí, todo—repite Georgina estremeciéndose—¡te aseguro que es un hombre temible! ¡Sabe todo lo que yo sé y otras muchas cosas que ignora! —No importa—repuso Olivier—amenazándole con hablar y revelar el nombre del verdadero culpable, destruyas todos sus proyectos. —He vacilado, pero no lo he hecho. Ese secreto no me pertenece á mí ya, sino á mi padre. No tengo ya

derecho á servirme de él sin su aprobación... No soy ya libre puesto que él vive; sólo él puede decidir si quiere valerse ó no de ese medio. ¡Ah! Si supieses la verdad, comprenderías... —¿Pero cuál es la verdad? Me habrás jurado decirme la. —Sí, pero cuando te lo juré creí que mi padre había muerto. Hoy te repito que no me pertenecía á mí, sino á él, y dudo que quisiera salvarse á ese precio. En fin, desesperada y no teniendo medio de salir de ese dilema terrible, aceptar el casamiento ó vender á mi padre, he cedido, he aceptado y he escrito las dos cartas que me dictaron. —¿Has consentido en casarte con ese miserable! Eso no es posible... —Ya sabes, Olivier—repuso con furia—¡que preferiría la muerte á ese casamiento! ¡Preferiría la muerte á vivir sin ti y á faltar al juramento que te he hecho de no ser de nadie sino tuya! ¡Pero debo vivir! —prosiguió con angustiosa voz—para salvar á mi padre; yo que había jurado rehabilitar su memoria y que le amo, no podía abandonarle á los que le odian y quien perderle! —¿Pero consentiría tu madre en entregarte á su marido?—preguntó Olivier. —¡Ya lo ha hecho una vez!—repuso Georgina con una sonrisa llena de ironía y de indignación. —¡Es verdad!—repuso Olivier. —No cabe duda que lo volvería á hacer—presiguió Georgina.—¡Afortunadamente, no sabe nada! Ignora que existe Jorge Delmont. —¿Cómo? —No, no lo ha reconocido. ¡Le ha reconocido su hija, un extraño, un enemigo mortal: pero ella no piensa en él lo suficiente para haberle reconocido! ¡Le cree muerto! ¡Yo me encontraba sola con el cura! Mi madre sabía que ésta debía arrancarme el consenti-

Defunción en Jumilla

Ha fallecido en Jumilla a los 64 años de edad, el Sr. D. Roque Martínez García...

Por nuestra parte enviamos en particular al difunto hijo, nuestro colaborador...

BOLETIN OFICIAL

El día 8 contiene: Anuncio de hallarse vacante una cátedra en la Escuela superior de Comercio de Valladolid...

Novelas de EL LIBERAL

Para adquirir una de las famosas novelas publicadas en EL LIBERAL, entre ellas, ROSA LARQUE, Madre Culpable, El crimen de Oriuela...

AGUILAS

Un ahogado. Ayer tarde y en el sitio llamado el Ronador encontrábase tres niños de corta edad echados un barquillo de madera a la mar...

La prensa y las fiestas

Todos los periódicos de la región han publicado estos días anteriores noticias detalladas de las fiestas murcianas...

Entre los artículos publicados en los periódicos de Alicante, Cartagena y otros puntos se destacan por lo expresivo uno que inserta La Comarca de Oriuela en el número del día 7...

Nuestros amigos a Murcia, hacemos cuenta que hemos nacido en ella, puesto que poca es la diferencia del terreno...

Nuestros amamos a Murcia y quedamos muy honrados. Nuestros amamos a esa tierra hermosa donde Dios ha sembrado con su prodigiosa mano inspirados poetas...

Amemos a esa tierra que ha creado hijos cuya popularidad y fama se ve palpablemente en las páginas de nuestra historia patria.

Desde las columnas de La Comarca enviamos nuestra más sincera felicitación a los señores que forman parte de la junta sardinera...

La prensa de Madrid refleja también estas mismas agradables impresiones y hace constar su gratitud por las atenciones de que ha sido objeto...

El día 8 contiene: Anuncio de hallarse vacante una cátedra en la Escuela superior de Comercio de Valladolid...

Antes de abandonar esta hermosa ciudad para regresar a Madrid, considero un deber consignar mi agradecimiento por las muchas atenciones recibidas del alcalde y demás autoridades...

El distinguido ingeniero D. Emiliano López Peñañel, director de la Estación Sericícola de Murcia, ha publicado un notable folleto sobre el «Cultivo de la morera»...

Trata en él de todo cuanto se relaciona con la vida de la morera, cuya utilidad es tan notoria.

El señor López Peñañel ha prestado un nuevo y grande servicio a la agricultura con la publicación de dicho folleto.

El gobernador. Hoy en el tren correo llegará a Murcia el nuevo gobernador civil de la provincia señor Barrenechea...

Defunción. Ha fallecido en Barcelona D. Magin Peña, cuya muerte ha sido muy sentida en esta capital...

El Feo a Ceuta. Fulgencio García Pérez (a) El Feo, sentenciado a cadena perpetua por homicidio, ha sido destinado al penal de Ceuta.

Caridad. Recomendamos a las personas caritativas una familia muy necesitada que vive calle de Hidalgo, número 11.

Niño intoxicado. Ha ingresado en el hospital el niño José Redondo Salazar, de 3 años de edad, con síntomas de intoxicación.

Vacuna. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días, empleándose vacuna reciente.

Nuevas sociedades. El gobernador ha aprobado los Reglamentos de las siguientes sociedades: Cooperativa eléctrica de Abanilla...

Cartelistas a Madrid. Convenientemente recomendados a las parejas de escolta de la guardia civil, salieron en el tren botijo ocho declarados cartelistas...

El Diario Murciano. Sinceramente declaramos al apreciable colega que ha exagerado la cuestión de la carta de Mestre...

PRESTAMOS-Mercader, 24. Se encuentra en Murcia el diputado provincial D. Leopoldo Cándido.

D. Francisco Reyes Aguilar solicita del gobernador la adquisición de una zona de terreno perteneciente al Estado...

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemigranina Caldeiro. Fídase en farmacia.

Se quejan los vecinos del partido de Los Martínez, del mucho tiempo que se encuentra cerrada la escuela de niñas.

Ha dejado de pertenecer a la sastrería de D. Antonio López, el conocido sastre don Eduardo Iranzo...

Ha salido para Madrid, Barcelona y París D. Dolores Martínez, esposa de D. Jesús Belmar...

Se ha celebrado una gran fiesta organizada por la Cruz Roja a beneficio de los heridos rusos.

Diez mil japoneses. Soldados sin sueño. Un rumor. Llegaron los excursionistas extranjeros, siendo vitoreados.

La reina Isabel enferma

La reina Isabel ha manifestado deseos de ver a su nieto Alfonso. La enferma sigue igual.

El rumor de un combate en las márgenes del Yalú desfavorable para los rusos, sufriendo éstos muchas bajas, no está confirmado.

Se hacen grandes preparativos para recibir a los héroes del Variag, que llegarán del 25 al 26 del actual.

De Tokio comunican, que el comandante Togo, pariente del almirante del mismo apellido, se suicidó por apriarlo los rusos en Liastang.

Se insiste en que el zar ha aceptado los ofrecimientos del rey Eduardo de Inglaterra para intervenir en la guerra.

En el teatro de Rojas se verificó un banquete en honor de los excursionistas, al que asistieron las autoridades y la prensa.

En Estella el propietario D. Francisco Bayona ha tenido la desgracia de caer de una bicicleta, falleciendo a consecuencia del golpe.

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Comunican de Corea que la vanguardia japonesa está en retirada. Los soldados padecen de insomnio, ante el temor de que los sorprendan los rusos.

El rumor de un combate en las márgenes del Yalú desfavorable para los rusos, sufriendo éstos muchas bajas, no está confirmado.

Se hacen grandes preparativos para recibir a los héroes del Variag, que llegarán del 25 al 26 del actual.

De Tokio comunican, que el comandante Togo, pariente del almirante del mismo apellido, se suicidó por apriarlo los rusos en Liastang.

Se insiste en que el zar ha aceptado los ofrecimientos del rey Eduardo de Inglaterra para intervenir en la guerra.

En el teatro de Rojas se verificó un banquete en honor de los excursionistas, al que asistieron las autoridades y la prensa.

En Estella el propietario D. Francisco Bayona ha tenido la desgracia de caer de una bicicleta, falleciendo a consecuencia del golpe.

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

En el hospital se le han prestado los auxilios de la ciencia. En el Instituto de Vacunación, calle de Zoco, se vacuna todos los días...

Telegrafía de Hamburgo que se han enviado refuerzos al sud de África. En la estación de Seirite el embarcar trescientos soldados...

LA MEDIA LUNA de Lucindo García Pastor

Plaza de González Conde, número 1.—Murcia. Taller mecánico de carpintería, movido a vapor, con máquinas y aparatos de última invención para trabajar la madera.

ECONOMIA POSITIVA DE 20 POR 100. Se garantiza la esmerada y sólida construcción de todos los trabajos hasta en ejecución.



Sanatorio Oliva-Cuesta BARRIO PERAI CARTAGENA. Se practican operaciones quirúrgicas.—Estancias de 5 a 15 pesetas diarias.

Banco de Cartagena CAJAS DE ALQUILER

Este Establecimiento inaugurará el día 1.º del próximo mes de Mayo, en su domicilio social, plaza de San Francisco, Cartagena, un departamento acorazado de Cajas de Alquiler...

Table with columns: MODELOS, DIMENSIONES (Alto en centímetros, Ancho en centímetros, Profundidad en centímetros), POR UN MES, POR SEIS MESES, POR UN AÑO. Rows for models N.º 1, 2, 3.

Rogamos al público visite esta instalación modelo en su clase, acerca de la cual daremos gustosos toda clase de explicaciones. Advertimos a nuestros clientes, que quedan muy pocas Cajas por alquiler...

La visita a la fundición y fábricas fué rapidísima. El rey conversó con varios obreros. La despedida fué cariñosa. La muchedumbre entusiasmada acogió al rey, sin cesar de aclamarle y arrojando al jefe de policía, derribándole y pisoteándole.

En Figueras.-Salida para Rosas. En Figueras las casas estaban engaldradas, in uso el Ayuntamiento como todo de federales, hasta el alcalde. En las calles se dieron al rey muchos vivas y hubo entusiasmo.

Los somatenes.-Los estudiantes. Muchos oficiales han solicitado permiso para asistir a la fiesta de los somatenes de Monerrats. En la reunión celebrada por los estudiantes hubo mucho entusiasmo.

Los villaverdianos. En los círculos políticos se ha dicho que algunos amigos de Villaverde, de los que se abstuvieron de votar con el Gobierno, se proponían ingresar en el partido que dirige Moré.

Los presupuestos. En el ministerio de Hacienda se reactivan los trabajos para los nuevos presupuestos.

La Mutualidad Española. Sociedad de ahorros y seguros de vida. Única en su clase en España. Representante en Murcia: JOSÉ FRUTOS BAEZA, Procurador, San Lorenzo, 10.

E HIJO. Fonda y Restaurant. Servicio permanente. Príncipe Alfonso, (Trapería), 32. Murcia. Imprenta de EL LIBERAL, Unión Pública, 1.

Servicio de Correos

MURCIA

ENTRADA DE LOS CORREOS

Table with 2 columns: Correo and HORAS. Lists arrival times for various routes like Madrid to Murcia, Alicante to Murcia, etc.

SALIDA DE LOS CORREOS

Table with 2 columns: Correo and HORAS. Lists departure times for various routes like Murcia to Alicante, Murcia to Lorca, etc.

Despachos.—De certificados de toda clase de correspondencia, de 8 a 11,30.—De certificados de cartas y valores declarados, exclusivamente, de 8 a 11,30 y de 15 a 16.—De certificados únicamente para Andalucía y Extremadura, de 8 a 9,30.—De apartados y lista, de 8 a 11,30 y de 15 a 18,30.

La correspondencia en el buzón central se recoge cinco minutos antes de la salida de los correos de esta Administración.

CARTAGENA

Entrada de los correos.—Correo-expres de Madrid a Cartagena, 12,20.—Mixto-correo de Andalucía-Alcázar a Cartagena, 15,00.

Salida de los correos.—Mixto-correo de Cartagena a Alcázar-Andalucía, 7,30.—Correo-expres de Cartagena a Madrid, 15,00.

Despachos.—La admisión y entrega de pliegos de valores, certificados, paquetes postales, etc., se hace de 6 a 7, de 10 a 12, de 13,15 14,15 y de 18 a 19.

ALICANTE

Entrada de los correos.—Madrid y su carrera, expreso-correo, 10,00.—Id. id. correo-mixto, 16,10.—Murcia y su carrera, tren mixto, 10,30.—Id. id. tren correo, 20,36.

Salida de los correos.—Madrid y su carrera, correo-mixto, 10,50.—Id. id. expreso-correo, 17,30.—Murcia y su carrera, tren correo, 6,30.—Id. id. tren mixto, 16,30.

Despachos.—De apartados oficiales y particulares, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De cartas en lista, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 17.—De certificados, de 9 a 12,30 y de 14,30 a 16,30.

NOTA.—Las horas de entrada y salida de los correos, se entenderán desde las Administraciones respectivas de Murcia, Cartagena y Alicante, como los demás servicios correspondientes a estas oficinas.

Servicio de ferrocarriles

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, and Price. Lists routes between Murcia, Torrevieja, and Alicante.

De Alcantarilla a Lorca y viceversa.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, and Price. Lists routes between Alcantarilla and Lorca.

Línea de Cartagena a La Unión y a Los Blancos

Table with 4 columns: Station, Salidas, Llegadas, and Price. Lists routes between Cartagena, La Unión, and Los Blancos.

De Madrid-Alcázar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with 5 columns: Estaciones, Correo, Mixto, and Price. Lists routes from Madrid to Cartagena and Alicante.

De Cartagena-Chinchilla-Alcázar-Alcázar a Madrid

Table with 5 columns: Estaciones, Correo, Mixto, and Price. Lists routes from Cartagena to Madrid.

ADVERTENCIAS.—El tren correo descendente y ascendente de Madrid a Cartagena, llevará los lunes y jueves un coche de Andalucía, números 21 y 22. Además de estos trenes circularán entre Murcia y Chinchilla, dos mercancías con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia a la 1 y a las 5,25 mañana, llegando a Chinchilla a las 10,45 y a las 21,30; de Chinchilla, a las 16,25 y a las 8;10 que llegarán a Murcia a las 21,25 y a las 24.

MORRHUOL CHAPOTEAUT advertisement featuring a fish illustration and text describing its benefits for liver and digestion.

LA BOLSA RAZONADA advertisement for financial news and market analysis.

Línea de vapores de Tintoré y C.ª advertisement for shipping services between Barcelona, Alicante, and Oran.

LA UNION EL FÉNIX ESPAÑOL advertisement for a life insurance company.

JARABE DE RABANO YODADO advertisement for a medicinal product by Grimault y C.ª.

VINO Y JARABE DE DUSART advertisement for a wine and medicinal product.

Large advertisement for 'HOMBRES, MIRAD AQUÍ!' featuring an illustration of a man and text for 'VIGORIZADOR ELECTRICO' by Dr. M. A. McLaughlin.

ALMIDON MARCA EL LEON advertisement for starch products.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE advertisement for a medicinal solution.

JOSE GARCIA ALCARAZ advertisement for a business or service.

VENTA DE UNA HACIENDA advertisement for the sale of a property.

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C.ª advertisement for a bismuth cream.

Clinica privada advertisement for a private clinic.

El Corsé Parisien advertisement for corsets.

TEATRALERIAS advertisement for theatrical performances.

Cerveza Mahou advertisement for beer.

MAG ANDREWS y C.ª advertisement for a business or service.

J. DORADO advertisement for a business or service.

GRAN HOTEL advertisement for a hotel.

MIGUEL MIRÓ advertisement for a business or service.

Diario advertisement for a newspaper.

AMMA DE CRIA advertisement for a business or service.

AMMA DE CRIA advertisement for a business or service.

AMMA DE CRIA advertisement for a business or service.

RR. PP. Benedictinos advertisement for a business or service.